

三方签约合作共建 搭建高素质师资孵化平台

7月2日,江南大学、无锡市教育局共建无锡师专签约仪式在无锡师范高等专科学校举行。三方正式签署合作共建协议,共同开启百年师范院校高质量发展新征程。

聚力赋能,共绘发展蓝图

仪式现场签署了合作共建协议,并为“江南大学研究生实习实践基地”揭牌。根据协议,江南大学将建立对口帮扶常态机制,在师资队伍建设和人才培养模式创新、科研平台搭建等领域提供全方位支持;无锡市教育局则从政策保障、经费投入、资源整合等方面助力无锡师专内涵式发展,推动其办学层次提升与专业集群优化。该基地设立后,将为双方在人才培养、实践教学等领域的深

度合作搭建更广阔的平台。

市教育局局长宋新春表示,市教育局将全力支持此次共建工作,做好统筹协调与服务保障,为共建工作搭建高效协同平台,通过聚焦内涵建设、强化经费保障、优化政策扶持等措施赋能师专发展。期望无锡师专坚守育人初心、立足地方需求,加强师资建设,努力建设高水平师范院校,为无锡教育事业和社会发展贡献力量。



江南大学校长陈卫指出,作为“双一流”建设高校,江南大学将充分发挥在人才培养、科学研究和社会服务中的优势,通过选派优秀教师挂职、联合申报科研项目等方式,为无锡师专提供精准支持,探索师范生“高职—本科—硕士”贯通培养新模式,为无锡基础教育输送更多高素质师资。

百年传承,弘毅再出发

无锡师专肇始于1911年的官立江苏第三师范学堂,拥有深厚的历史底蕴,于2024年4月新设为无锡师范高等专科学校。此次与江南大学、无锡市教育局达成深度合作,将合力推动无锡师专建设成为“国内知名、区域领先、特色鲜明”的高水平师范院校。

100多年来,学校为国家培养了6.5万余名专业人才,造就了一批贡献卓越的杰出校友,如国家科学自然基金委首任主任唐敖庆、

“两弹一星元勋”钱骥、音乐教育家杨荫浏、画家吴冠中、食品工业科学家秦含章等,校友中有钱保功、史绍熙、汤定元等两院院士9人,省特级教师70多人和“江苏省人民教育家培养工程”培养对象7人。

“希望通过共建合作,早日将无锡师专建设成为无锡人民自己的师范大学,为无锡教育事业培养更多优秀人才。”无锡师专党委书记陈琳表示,此次与江南大学、无锡市教育局的合作是学校跨越式发展的重大机遇。

未来,无锡师专将依托共建带来的强大动能,整合优势资源,进一步深化教育教学改革,全面提升学校在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际交流合作等方面的综合实力。学校还将紧密对接地方需求,聚焦学前教育、文化艺术、人工智能、智慧养老等专业集群,优化专业布局,推动办学能力和办学水平提升,为区域基础教育师资培养和社会经济发展作出更大贡献。(刘佳峰)

省第二届 教师数字素养 展示活动举行 无锡教师喜获佳绩

在近日结束的江苏省第二届中小学教师数字素养展示活动(小学专场)中,无锡选送的6位选手获得4个精品课例,2个优秀课例。

近日,江苏省第二届中小学教师数字素养展示活动(小学专场)在宜兴市丁山实验小学举行。本次活动由江苏省教育科学研究院主办,旨在响应国家教育数字化战略,全面提升中小学教师的数字技术与人工智能素养。本次活动会聚了来自全省的优秀教师,通过演讲、技术操作和课例展示等形式,展现教师在智能体开发应用、人机协同教学能力等方面的专业素养。

代表我市参赛的6位老师全部获奖。无锡市南长街小学过文欣、宜兴市丁山实验小学宗苏敏、宜兴市经济开发区实验小学王鑫、江阴华士实验小学吴雪莲的展示课获评精品课例,无锡市尚贤融创小学秦祎、无锡市查桥实验小学叶帆的展示课获评优秀课例。6位教师通过精彩的演讲和熟练的智能体操作,充分展示了他们在教学智能体开发应用、人机协同教学能力等方面的专业能力。他们的出色表现是我市在推进人工智能教育、提升教师数字素养方面取得显著成效的有力见证。

我市将进一步落实《中小学人工智能通识教育指南(2025年版)》和《中小学生生成式人工智能使用指南(2025年版)》文件精神,继续遵循《无锡市推进中小学人工智能教育工作方案》的要求,以“人工智能赋能教育”为核心,持续推进“人工智能教育课程建设”和“人工智能辅助教学”两大工程,为实现无锡教育高质量发展贡献智慧与力量。(市教科院)

我市启动暑期校外培训机构专项整治

为落实市委市政府关于校园及周边安全稳定工作的决策部署,持续巩固深化“双减”工作成效,近日,全市召开推进会议,启动暑期校外培训机构专项整治行动。

本次专项整治行动自7月1日起至9月底,为期3个月。

治安防控能力

督促校外培训机构、托管机构完善人防、物防、技防设施,设置专职保安员和“护学岗”,在营业时段专人值守;配齐配全防暴头盔、防护盾牌、防刺背心、防割手套、橡胶棍、强光手电、自卫喷雾剂、安全钢叉等防卫器械,将一键式紧急报警、视频监控系統接入公安系统网络。

消防安全风险

重点关注校外培训机构、托管机构场所设置是否规范,防火隔离是否到位,外窗、阳台是否设置铁栅栏、广告牌等影响逃生和救援的障碍物,安全出口、疏散通道是否堵塞、占用和封闭,是否存在违规用火用电用气和违规采用易燃可燃材料装修问题,消防设施是否按要求设置并保持完好有效等。重点强化假期施工、修缮工程管理等,严防违规动火作业引发火灾。督促机构配齐过滤式消防自救呼吸器,对每一位学生开展安全疏散逃生教育和实操演练。结合暑期天气特点,加强机构内中小学生安全照护,安排专

人做好灾害性天气、交通事故防护,严防溺水、触电、火灾、踩踏、跌倒摔伤等安全事故。注意食品及饮用水卫生,配备必要的防护用品,不违规供应餐食。

行业规范问题

严查隐形变异学科类培训、“超标超纲”教学等违法违规行为,排查培训内容是否存在超纲超前现象,是否存在组织考试挑选生源加重社会焦虑情绪,是否存在隐形变异搞学科类培训,是否存在学科类与非学科类培训在同一地址混业经营等问题。对无证无照、违反规定时间、明目张胆在学校周边、沿街商铺、商业综合体内违规开展学科类培训的行为,以及以“托管”“非学科培训”“素质成长”为名打擦边球开展学科类培训的行为,加强行政执法,依照《校外培训行政处罚暂行办法》等相关规定严厉打击。

预付资金监管

督促培训机构使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,执行公示制度,培训内容、培训时

长、收费项目、收费标准等信息公开。排查培训机构落实预收费监管情况,督促托管机构预收费按照《无锡市单用途商业预付卡管理细则(试行)》规定纳入全市预付式管理服务平台。严查超时长超限额收费违法违规行为,培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元;不得使用培训贷方式缴纳培训费用。

校外培训质量

聚焦培训材料管理、从业人员规范等重点,加强对各类培训材料编写、审核、选用、备案等全流程管理,组织培训材料审核。严格落实校外培训从业人员的资质要求,督促机构将教学、教研、行政、后勤等全部从业人员信息完成核验工作,坚决守好人员安全关。

据了解,专项整治行动期间,全市将公布校外培训机构“黑白名单”,通报违规问题典型案例和查处情况,并通过电话、网络等多种渠道接受市民群众举报投诉。(锡教)

